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Cu I Octomvre 1886 st. v., se va începe un* non 
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şi sprijinitori ai főiéi nóstre.
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Domnii ce se vorü áboná din nou sé binevoéscá 
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Administraţiunea. 

Braşovii, 20 Septemvre 1886.

Se pare că noroculü a părăsiţii pe d-lü 
Tisza.

Intr’unű momentű, când trebuia să’şi dea 
cele mai mari silinţe de a linişti párlamentulű 
asupra situaţiunei, ce au creat’o monarchiei „fa
talele evenimente“ din Bulgaria, situaţiune ce 
însuşi d-lü Tisza o recunósce că e seiiósá şi cri
tică,, neastâmpăraţii săi adversari din stânga es- 
tremă nu se sfiescü a sgândări ranele causate de 
afacerea Ianski şi a-i reaminti ministrului-preşe- 
dinte păcatul ű ce Ta comisü, când a rémnitü la 
aplausele estremilorű din dietă în memorata 
afacere.

Fără ’ndoială a fostü fórte supăr átóre pen
tru d-lü Tisza interpelarea, ce i-a adresat’o voi- 
nicosulü membru alü stângei estreme Béla Kom
játhy în şedinţa camerei dela 29 Septemvre, nu 
atátü pentru acusările şi insultele contra armatei 
comune ce le conţine, câtu mai multü pentru ade- 
vérulü ce i se spune în interpelare însăşi per- 
sónei ministrului-preşedinte.

Cetitorilorű noştri le este cunoscutű casulü 
cu Herbert din Cinci-Biserici. Acesta, fiindü o- 
ficerű în reservă, a întră tű în vorbă cu unű 
sublocotenentü din armata activă asupra proce- 
derei generalului Ianski, desaprobând’o cu cu
vinte, pe cari sublocotenentulű le-a luatü ca vă- 
témátóre pentru armata comună. Acesta face 
arătare autorităţilorfl militare, şi în urma acésta 
Herbert fű degradatü şi transferatü ca simplu 
soldatü íntr’altű regimentü prin sentinţa unui 
consiliu de onóre, aprobată de ministerulü de 
résbora din Viena. Motivulű sentinţei a fostű, 
că Herbert a vátématü onórea statului ofice- 
rescű.

Béla Komjáthy vine acuma şi interpelâză 
pe mmistrulti-preşedinte asupra caşului Herbert, 
()icéndü că acesta este „cea mai brutală vătă
mare a constituţiunei,“ că „tribunalulü de onóre 
militarü nu merită acestü nume“, că „numai 
unü sufletű de sclavű, o naţiune laşă şi unű 
guvernü laşfi potü să sufere o sentinţă ca cea 
memorată,“ şi alte de acestea.

Dér nu espectorările de felulü acesta ale 
Kossuthianului, iăcute solito more cu multă pasi
une, ci aeelü pasagiu din interpelaţiunea sa a 
trebuitű să amărască pe d-lű Tisza mai multű, 
în care (Jiee curatü şi limpede: „Herbert n'a 
<jisă nimicü alta, decátű ceea ce a declaratű mi- 
nistru-preşedinte aici in parlamentű în afacerea 
Ianski, (Jicéndű că procederea sa a fostú neco 
rectă, şi fără tactü, numai cu acea deosebire, că

Herbert este şi a<Ji de aceeaşi convingere, pe 
când d-lű Tisza şi-a schimb at’o“

Nu se póte nega, că acâstă imputare, ce i 
se face ministrului-preşedinte, că a favorisatű 
élű însuşi la ínceputű curentulű duşmănosă ar
matei comune apre a iin^işi vanitatea naţională 
a Ungurilorű, este dréptá.

D-lű Tisza s’a vë<Jutù silitű a protesta în 
contra cuvintelorü ofensàtôre ce le-a întrebuin
ţ a i  Béla Komjáthy faţă cu „instituţiunea con
stituţională“ a armatei comune, înghiţindfl ama- 
rulű hapű (pilulă) ce i l’a întinsù numitulü de- 
putatű, când i-a datű a înţelege indirectű, că 
élű e rëspun(Jëtorû de curentulű ce domnesce 
a<J.Î „în sínulű naţiunei adêncü agitate“, că elü 
e chiar ur(Jitorulű intelectualű alű mişcărei ce 
esistă ac}i în ţâră pentru înfiinţarea unei armate 
de sine stătăt<5re în Ungaria.

Spiritele, ce le-a deşteptai sistemulu de gu
vernare alű d-lui Tisza şi politica lui în doi 
peri, nu’i mai dau pace a<Ji şi-lfi vorű urmări 
fără milă pănă la totala sa cădere. Ori dórá 
nu a lui să fiă răspunderea? Atunci cum şi-ar 
puté esplica omulű ceea ce s’a întêmplatû în 
Cinci-Biserici, că poliţia a permisű manifesta- 
ţiunea ce s’a arangeatű în onórea lui Herbert, 
fişpanulă a oprit’o, la intervenirea generalului 
garnisónei d’acolo, ér poporulű cu tóté astea a 
făcut’o ducêndu-se la locuinţa lui Herbert şi stri' 
gându-i la „éljen“-uri?

Se credea că. va fi îmormêntatâ afacerea 
Ianski, dér ea le dă celorű din stânga estremă 
o armă pré puternică în mână ca s’o lase nefo
losită. Intre aplausele tuturorû independenţilor^ 
Komjáthy susţinu că Tisza n'a datű încă nici o 
salisfacţiune „naţiunei“ şi că consideră dorinţele 
militarilorű ca porunci.

Inzadarű se silesce d-lű Tisza să împace 
spiritele provocându-se la instituţiunile constitu
ţionale. Lucrurile au ajunsű la unű punctű, 
încâtû a(Ji nu mai merge să-şi continue politica 
sa de slugă la doi domni. A voi să servéscá 
şi intereselorű monarchiei şi armatei comune, şi 
să sprijinéscá şi aspiraţiunile de independenţă şi 
de armată de sine státátóre unguréscá nu mai 
este cu putinţă. Unű conflictü seriosű între a- 
ceste două curente a devenifű inevitabilű.

Pressa şi crisa bulgară.

„Nordd. Allg. Zeitung“ chiămă în ajutorii f6ia 

„Hamburger Nachrichten“ contra foii „Neue Freie Pres- 

$e“. Semnificativ este, că „Nordd. Allg. Zeitung“ reco

mandă foiloră vieneze să studieze următărea enunţare 

din „Kolnische Z e itu n g »Dăcă este, ca Germania să îşi 

tragă spada pentru ori-ce capriciu alo foiloră austriace; 

dăcă este, ca prin voinicii noştri să gonimă pe ună 

flămânda dela masa încărcată a peninsulii balcanice, 

pentrucă domnii din Pesta şi-au stricatei stomaculii în 

Bosnia şi Serbia, apoi ne vom ii răsgândi bine. îna

inte de a lega mai strînsii de câtă pănă acum tînă- 

rulii şi vigurosulQ nostru stată cu sârtea Austro-Un- 

gariei.«

ţHarele engleze (Jică că sferele guvernamentale din 

Londra se învoescă cu atitudinea Austriei în afacerea 

bulgară. In timpulii din urmă au fostă întrevorbiri con

fidenţiale între Anglia, Austria şi Italia cu privire la po

sibilitatea înfiinţării unei lige a ţăriloră balcanice, dim

preună cu Turcia. Cea mai mare dificultate pentru re- 

alisarea acestui plană este ocupaţia engleză a Egiptului, 

căci Sultanulă vră să se resolve mai ântâiă afacerea 

egiptănă în sensulă său, înainte de a se pronunţa asu

pra propunerii englese. Nici guvernulă englesă, nici 

Drummond-Wolff n’au putută da Porţii său lui Muktar- 

paşa asigurări de natură a schimba părerea Sultanului.

Diarele ruse se pronunţă în modă precisă asupra 

cestiunei candidaţiloră la tronulă Bulgariei, şi ori câtă 

de variate ar fi opiniunile lorfl, ele însă suntă de acord 

că Bulgaria trebue să devie vasala Rusiei. „Pet. Vje-

domosti“ recomandă Bulgarilorü să nu alăgă unü prin

cipe care arü avea numai simpatii pentru Rusia. Noulü 

principe trebue să atârne aşa de multü de Rusia, încflttt 

să nu rămâe nici o bănuială că o armată rusă stă sub 

comanda lui. Afară de principele de Munte-Negru, nu

mai unü Rusii va putea să conducă Bulgaria In numele 

Rusiei şi va putea conta pe sprijinulü morală şi mate

rială alö acestei din urmă. „Swiet“ consideră ca afară 

de ori-ce îndoială că Bulgarii, în casulü când se va per

mite unü plebiscitü, vorü urma exemplulü locuitorilorü 

din Rusia mică sub Chmelnicki şi vord alege pe ŢarO, 

resolvândă astfelă în modă definitivă şi pentru totdăuna 
cestiunea bulgară,

Organulü oficiosă alü guvernului turcü „ Tarileu 

declară, că nu pöte fi vorba despre o numire din nou 

a prinţului Alexandru ca prinţă alü Bulgariei, căci na 

numai Rusia, ci şi Turcia ar protesta energicü contra 

acestei numiri. Cätü privesce însă pe succesorulü prin

ţului Battenberg pe tronulă bulgarü, Porta s’ar învoi cu 

candidatura prinţului de Oldenburg.

Congresulü Orientaliştilorti.

învăţaţi din töte părţile lumei au sosită în Viena, 

ca să ia parte la Congresulü Orientaliştilorfl, ce se ţine 

sub preşedinţa baronului Kremer. Primirile şi salutările 

au fostü ftfrie cordiale.

Dintre învăţaţii străini amintimü pe: renumitulü 

indologă Weber din Berlinü, profesorulü semitü Nöldeke 

din Strassburg, scrutätorulü Vetjilorü Roth din Tübingen, 

eruditulă scrisrirei conice Jules Oppert din Parisü, Mr. 

Ethä dela colegiulü Wales, cälätorulü olandezü prin 

Arabia Snouck-Hurgronje, arabistulü svedianü Cointe 

Carlo Landberg, Ruşii Chwolson şi Potkanov, Rost dela 

India-Office, antropologulü de Gabelentz, care ’ntrece pe 

toţi în înălţime, eruditulü elveţianti Naville, celtologulü 

Windisch din Lipsea, Grierson din India, Cope Whitehouse 

din Birmingham, Leland din Londra, Hunfalvy din Un

garia, Haşdău din România, delegaţiunea egiptănă !n 

frunte cu Şeiculă Hamza Fathalla. primulü inspeclorü 

alü instrucţiunei pentru limba arabă dela ministeriulfi 

instrucţiunei din Cairo, mare poetü, care apärü în cos- 

tumulă său naţională, Artin-paşa, Franz-paşa, Mahmud 

Raşad-effendi, Hefin-effendi, Taka-effendi, în fra«ü şi tar- 

bu^ă îmbrăcaţi, literatulü chinezü Tşeng-Kitong, în haină 

violetă, cu nasture roşă la şăpca cea năgră, semnulü man

darinilor ü. De asemenea Dr. Ramkrişna Bhandarkar din 

Puna în India, îmbrăcată în negru, cu unü frumosü tur- 

banü albü imprejurulü capului, cu eşarpă albă pe umärü 

în josă, semnü alü erudiţiunei bramane. învăţaţii Vienei; 

profesorii Bühler Karabacek, Friedrich şi D. H. Müller, 

Zschokke, Reinisch şi alţii făcură ăspeţiloră onorurile.

In 4iua de 27 Septemvre s’a deschisü sărbătoresce 

alü şăptelea congresă internaţională alü Orientaliştilorti 

In noua sală a universităţii, împodobită cu preţidsei co- 

v6re orientale, asistândă şi unü mare numärü de dame. 

Masa presidiului este încărcată cu o bogată bibliotecă 

orientală, care se dăruesce congresului. Scara principală 

a aulei e împodobită cu palmi. învăţaţii europeni apă

ruseră în fracă, cei din Africa şi Asia parte în fraeü cu 

câte ceva din îmbrăcămintea lorü naţională, parte In 

întregă costumulü naţională. La deschidere au luată 

parte ministrulü instrucţiunei Dr. Gautsch ca preşedinte 

onorifică şi arhiducele Rainer ca protectorü alü congre

sului, fiindü salutaţi de rectorulü universităţii Zimmerm&n 

şi de prorectorulü Zschokke.

Congresulü llü deschise arhiducele Rainer prin câ

teva cuvinte care fură viu aplaudate, vorbi apoi minis

trulü Dr. Gautsch, preşedintele congresului br. Kremer, 

primarulă Uhl, cari toţi salutară pe membrii congresului 

şi le doriră isbendă. După acăsta urmară mulţămirile 

membriloră congresului: contele Carlo Landberg, dele- 

gatulü Svediei, Iaeub Artin, conducätorulü delegaţiunei 

egiptene, profesorulă Bickel (Innsbruck), profesorulü Ber- 

gaigne (Parisü), profesorulă Dei Giunio, delegatulü fran- 

cezü Charles Schefer, Robert Eust dela India-Office.

Profesorulü Karabacek depuse pe masa congresului 

interesanta publicatiune despre descoperirea papirului din 

Tayum. Opulă, care încă nu e gata, cuprinde timpulü
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dela cucerirea arabă (642 şi 643) pănă în suta a 4ecea> 

Au mai vorbitü Guimet dela museulü din Lyon, br. 

Rosen (Petersburgü), japonistulü Rosny (Parisü), san- 

scritistulü Lang (Burgscheid lângă Aachen) şi Naville (Ge

neva), dándü mai toţi vorbitorii ca daruri diferite opuri 

şi publicaţiuni privitóre la Orientü Cu acésta s’a în- 

chisü şedinţa.

Cu acéstá ocasiune comunicămfl, că d. Hunfalvy, 

vestitulü falsificatorii alü istoriei, va vorbi la congresü 

despre formarea limbei române, aşa cum scie elü sé vor- 

béscá când e vorba de Rumuriî. Se vorbesce, că d-lü 

Haşdeu nu-i va rémáné datorü, ci îi va da réspunsulü 

ce i se cuvine.

SCIR1LE PILEI.
Dumineca trecută s’a serbatü aci jubileulü de (Jece 

ani alü şefului pompierilorü din BraşovO, Carol L. 

Schuster. Cetăţenii i-au doveditü că’i suntü recunoscé- 

tori pentru jertfele aduse de d-lü Schuster în folosulü 

întregului oraşfi. Serbarea s’a íntrodusü Sâmbătă séra 

printr’unü conductü cu torţe din partea pompierilorü sub 

conducerea locţiitorului de şefii, cápitanulü orăşenesctt 

Hiemesch, avéndü în frunte musica pompierilorü. Du

minecă începu serbarea cu gorile, apoi pe la 11 őre a. m. 

d. Schuster primi felicitările reuniunei împreună cu unü 

frumosü pocalü de argintü ca darü de onóre. La 2 őre 

d. a- s’a datü unü práncjü festivü în sala hotelului Nr. 1 

în onórea jubilarului, la care au lualü parte nu numai 

pompierii din BraşovO, ci şi representanţi ai pompierilorü 

din Ţâra Bârsei, ai corporaţiunilorO şi reuniunilorü din 

BraşovO, cetăţeni, representanţi ai corpului representa- 

tivü orăşenescfl, ai presbiterului ev. etc. S’au ţinutO mai 

multe toaste, s’au cetitü telegrame de felicitare din dife

rite părţi ale Ardealului. Din parte-ne felicitámü sincerü 

pe d-lü Schuster şi-i dorimü s0’şl serbeze şi iubileulü de

25 de ani.
—x—

Privitorü la afacerea militară din Cinci-Biserici, des

pre care amü amintitü erî; se serie lui »P. LI.“, că ti

nerimea de acolo a vrutü sé íntocméscá unü conductü 

cu facle ín onórea sublocot. de reservă degradatü Her- 

bert şi prin placate colosale a invitatü poporaţiunea a 

lua parte la conductü. Generalulü Paxy se duse la cápi

tanulü oraşului Lechner, acesta la fişpanulO Perczel, care 

Opri conductulü şi puse de se rupseră placatele de cătră 

politiă, în faţa poporului, care privea în linişte. Aran- 

giatorii conductului au fácutü recursü la magistratü, ca 

sé le permită ovaţiunea. Se <pce că magistratulü va per

mite conductulü cu condiţiune, ca sé nu se facă demon- 

straţiunl antimilitare, ér autoritatea militară a rugatü te

legraficü pe ministerü sé interzică demonstraţiunea. La 

acestea observă »Ellenzék«: Etă unde amü ajunsü sub

C. Tiszai Guvernulü nostru se vede că atátü de multü 

s’a îndrăgostitO de alianţa muscáléscá, íncátü atjî-mâne 

va pune administraţia nóstrá la disposiţia Muscalului. Fiş- 

panii d-lui Tisza arü puté face onóre oricărui hatmanü 

muscálescü. Poporului maghiarü sé ’i fiă de învâţătură, 

că oficerii armatei, numită íalsü comună : potü ofensa 

după placü pe cetăţânulO patriotü, ér a demonstra con

tra nepatrioţilorO este imposibilü în Ungaria“.

In comuna Udvari s'a aprinşii deună^ile pámén

tulü tisicosü şi acum foculü se ’ntinde şi pe páméntulü

FOILETONU.

O amintire dela Sinaia.
Cu pnlegiulü serbărei 4ilei de 30 Augustü, aniver

sarea luărei Griviţei de cătră óstea română, d-lü colo- 

nelü-adjutantü Candiano Popescu, care a fostü coman- 

dantulü batalionului 2 de vânători în memorabila 4*» 

când óstea română a ínfiptü stindardulü României pe 

întăriturile Griviţei, şi care e autorulü unei frumóse co- 

lecţiunl de poesii résboinice, a cetitü la serbarea din 

Sinaia urmátórea poesiă résboinicá, alü cărei autorü e 

d-sa şi pe care o reproducemü după »Voinţa Naţională«: 

Cápitanulü cătră ostenii séi.

(Oficerüorü Români ce au luată parte în resboiulu 
neaternărei.)

Oşteni! înainte, la luptă sé mergemü 

Cu inimi de ferü,

Şi nómuJü şi legea, şi Domnulú şi Ţâra,

A4I jertfe ne cerü.

Cumplitü e vrăşmaşulfi... la densulü năvală,

Viteji s’alergámü,

Şi numele nostru acum în slavă 

Prin noi s0’nălţămtt.

Nu vremü umilirea, nici jugü pentru alţii,

Români vremü sé fimü.

Vremü patria nóstrá cinstită de lume,

Şi ’n ea sé tráimü.

Suntü răni ín résbóie, şi bronzü şi silitră,

Şi tuciu, şi oţelfl, j

cultivatü. In unele locuri foculü pétrunde în páméntü la 

adâncime de unü metru, şi fiindü că în pământO află 

nutrimentü, se întinde din livadă ’n livadă, aşa că a pre

făcută în cenuşe multü fénü, porumbü şi napi. Foculü 

s’a íntinsü deja peste 1000 de jugére. Se facü încercări 

a înăbuşi foculü săpându-se gropi, dér acéstá procedură 

isbutesce numai când nu bate véntulü, altfelü schinteile 

suntü suflalte de véntü peste gropi.

Ministrulü de resboiu románü a trimisü în Austria 

pe d. cápitanü Fănuţă, comandantü alü escadronului de 

jandarmi călări din BucurescI, şi pe d. Drăgănescu, me- 

dicü veterinarü de divisiá, ca sé cumpere caii necesari 

pentru remontă.

Citimü în »România liberă«, că încercărilentru pe 

încheierea unei convenţium comerciale între România şi 

Franţa au reíneeputü. O întrevedere pregátitóre a şi 

fostü intre împuterniciţii francezi, d. de Coutouly, con

tele de Diesbach, şi cei români, d-nii Ferekyde, Aurelianű, 

Grigore Ghika, G. Cantacuzino şi D. Protopopescu. Gu

vernulü francesü fäcendü concesiunea de a părăsi clausa 

naţiunei celei mai favorisate şi de a admite articule re

servate în favórea României, este fórte probabilü că eon- 

venţiunea atátü de dorită de ambele părţi va putea în 

fine isbuti.

—x—

Sínodulü episcopescü sérbescü avea sé se íntrunéscá 

la 30 Septemvre. S’a amánatü ínsé pănă la 14 Octom- 

vre — fiindcă s’a îmbolnăvită comisarulü guvernului 

ungurescü Eduard Cseh! Din causa acésta se 4*ce c& 

şi congresulü se va amâna.

—x—

Astă sérá Sâmbătă, trupa teatrală a d-lui Dorn va 

juca „Das B litzm äde lcomediă în 4 acte de Carol Costa, 

musica de Millöcker. Mâne sérá Duminecă va juca „Dar 

Erbe des Wucherers“, piesă poporală de Carol Costa.

Máretulü scopü alü „Assoeiaţiunei 
Transilvane.“

Disertaţiune cetită prin Vasiliu Popă Chechişianuhi, preo 
tulü Poputelecului, cu ocasiunea adunărei despărţ. XlI-a 
alü „Assoc. Trans.“ ţinută ia 1 Aug. în Ciachi-Gârbou.

•(Fin e)

Domnilorü! Pre cátü mî-a fostü posibilü, în ca- 
drulü íngustü alü unei disertaţiunl, am espusü scopulü 
măreţti alü „Assoeiaţiunei Transilvane“ şi din aceste 
scurte trăsuri apare destulü de lámuritü, că unü poporü 
numai prin cultura spirituală şi materială devine lumi- 
natü, liberü şi fericitü. Réspándirea acestei culturi duple 
şi-a înscris’o .Associaţiunea Transilvană“ pe drapelulü 
séu. Acestü ínaltü institutü culturalo dela ínceputulü ac
tivităţii sale fórte multü a făcutO pentru luminarea spi
rituală a poporului nostru şi pentru progresarea pros
perităţii materiale între Români. Acestü paladiu sántü 
alü poporului románü — prin productele sale literale, 
prin împărţirea de stipendii între tinerii, cari se aplică 
la diferite specialităţi de sciinţe, arte şi la meserii — a 
contribuitü şi eontribuesce fórte multü la înaintarea po
porului nostru în sciinţă. agricultură, industriă şi co- 
merciu. ínsé neajunsele nóstre fiindü nenumérate, Asso- 
ciaţiunea nostră cu privire la aceste numai aşa va puté 
desvolta o activitate mai potenţată, décá prin contri- 
buirea fiilorü poporului románü 'i se vorü înmulţi mij- 
ócele uecesare

Sé ne angagiámü dér domnilorü acum ori nicî-o-

Şi lacrémi, şi sânge, şi gemete surde,

Şi focü şi măcelO;

Din ele sé facemü aici temelia,

Pe care va sta

Cetatea română, ce vechile drepturi 

In veci va păstra.

Căci astfelü e ’n lume, aşa este omulü, 

Din ceruri menitü, |

La drepturi sé ţie, atuncea când dreptulü 

Elü scumpü l’a plătittt.

Oşteni! înainte, ferice d’aceia

Ce íntéiü vorü muri:

Şi valea, şi unda, şi véntu-alü lorü nume, 

In veci vorü şopti.

In inimi udate de roua iubirei,

De-alü binelui dorü,

O patimă cresce, o patimă sfântă:

Alü ţârei amorü!

Soldatu’i cârmaciulO ce ’nfruntă furtuna,

Şi luptă pe valü.

De sânge, de jertfe, şi scumpa Iui ţâră 

O scóte la malü.

Şi armele-adesea în plugü prefăcute 

Mari brazde-au croitü,

De unde mărirea, idei, libertatea 

Adesü au eşittt.

Oşteni! înainte, orî-cine o sórtá 

Urmează aci,

dată puterile nóstre, contribuindü după putinţă cu fi- 
lerulü nostru în favorulü »Assoeiaţiunei Transilvane« şi 
prin acésta la întărirea şi promovarea luminărei popo* 
rului nostru a acestei temelii scumpe, a nóstre, faţă de 
care ne légá şi simţâmântulfl de recunoscinţă, căci sin
gurii elü a statü nemişcatfl în valurile sbuciumate ale 
trecutului nostru, ca şi nisce pilaştrii ai podului lui 
Traianü în undele Dunărei, conservându-ne credinţa sântă, 
limba şi datinele, totü atâte clenodii măreţe, moştenite 
dela străbunii noştri, ne’ntrecuţl în fapte mari. Poporulü 
românü va primi şi elü cu recunoscinţă prinosulü celei 
mai din urmă, ca şi celui mai de frunte dintre fiii sëi!

Sé nu uitàmü dérâ domnilorü nici pentru unü mi* 
nutü, că cine stă pe locü, în mişcarea generală regre- 
sézá, şi acela, care regresézà, nu are dreptulü de a as
pira la o neatârnare spirituală şi materială! Sé ne ser- 
véscá de modelü alte popóré, care au ajunsü la celü 
mai ínaltü gradü de prosperitate spirituală şi materială 
prin stăruinţele lorü. Nu më voiu provoca la naţiunile 
mari, precum suntü : Anglesii, Francesii, Germanii şi Ita
lienii, căci din punetulü me i de vedere e destulü së a- 
mintescü muntósa Elveţiă ; Olanda, espusă la inuudaţiunî 
de ape şi de multe ori devastată de aceste; Belgia, cu 
páméntulü sëraeü şi àngustü; Danimarca, o bucată de 
pàmântü, din care numai o părticică e de ântâia cali
tate; Svedia şi Norvegia, care totdéuna a avutü şi are 
a se lupta contra asprimei climei şi sterilităţii pămân
tului, — tóté aceste ţeriş0re au ajunsü la starea actuală 
de înflorire numai prinîr;o muncă de tóté 4ilele, printr’o 
luptă contra tuturorü dificultăţilorO, printr’o stăruinţă şi. 
tenacitate admirabilă.

Së dea dér Domnilorü fiăsce carele dintre noi tri
butul ü sëu şi së ne înscriemü de membri ajutători ai 
„Assoeiaţiunei Transilvane“ şi prin acésta vomü da 
proba cea mai eclatantă, că tindemü a rëspunde cu sen
tinela vitézà :

»Eu së pierü? Eu?! Nicî odată;
Vie-o lume încruntată,
Vie valuri mari de focü 

Nicî că m’orü clinti din locü —

Căci Românü sunt în putere 

Şi Românu’n veci nu piere!«

Şi acum domnilorü, împlorândü dela bunulü Dum- 
ne4eu — la care apelézâ Românulü în tóté nëcazurile 
sale — ca së reverse darulü sëu asupra activităţii 
»Assoeiaţiunei Transilvane« şi asupra poporului românô, 
îmi încheiu acestü nepretenţiosO discursü 4‘cend0: Voi, 
Şincai, Lazarü, Chichindealü, Petru Maiorü şi consoţl; 
voi, tóté spiritele măreţe ale Românismului, ori unde ar 
zàcé cenuşa vóstra ori pe unde ar sbura spiritele vóstre, 
veniţi la noi, ca unü graiu alü consciinţei naţionale, şi 
semnaţi în noi tăria dintru înălţimea mărirei vóstre şi 
aruncaţi în noi schînteia din foculü vostru sacru, pentru 
ca şi noi sé ne íntárimü şi însufleţimO spre fapte măreţe 
şi pentru ca cu toţii într’unO glasü şi cu dreptü cuvântü 
së putemü 4ice, cu poetulü rege:

»Totă lumea de-ai umbla,

Ca Românulü n'ai afla!«

Valea Bistriţei, 28 Septemvre.

Ecsecutorii de dare, ordinaţiunea lui Bânffy, o alegere de

mtarü.

Onorate d-le Redactorü! Cu intrarea în anotim- 
pulü de tomnă, amü intratü şi în sesonulü ecsecuţiunilorti. 
Ecsecutorii de dare întocmai ca locustele au inundatüa- 
ceste ţinuturi. Ori în care parte de vei merge şi ori în- 
cătrău te vei íntorna întâlnesc! pre aceşti nesăţioşi din 
„fericita“ Ungariă.

Nu vei afla comună în íntregü comitatulü, ba mai 
că în íntréga ţâră în care sé nu dai faţă cu aceste fi
inţe, spaima locuitorilorü, cari fără leacü de milă sub scu- 
tulü gendarmilorü şi în puterea legei storcü şi despoiă 
pe bietulü opincarü de totü ce are pre lângă casă şi ce

Şi cărui e sórta ds glonţfi ca sé moră,

De glonţtt va muri.

Pe glonţfl e unü nume şi totü acelü nume, 

Pe unü omü e lipitü,

Şi omulü ori unde ar vrea sé s’ascun4ă 

De glonţO e găsitO.

Ér cui ursitórea nu vrea în résbóiá 

Morméntü a i găti,

Svârlindu-se singurü în ghiarele morţei,

Nu póte muri.

D’asupră-ne’i sóre şi unü vulturü, ce mândri 

Pe noi ne privescü,

Şi mândri strigü lumei: »Români se născură, 

Viteji ei trăescO.«

Oşteni! înainte, semnü bunü e vulturulü,

E semnü de isbâmjl,

Şi ínvingemü de sigurü, căci suntemü cu toţii 

De slavă flămân4î.

Oşteni! înainte, deştepţi suntü acuma 

Străbunii eroi,

La voi Ie-e privirea, şi stégulü ce-i ţ0ra 

Priveşte la voi.

Oşteni! înainte, înainte Ia luptă...

In frunte sunt eu,

In mâni avemü arme, cu noi este Domnulü, 

Cu noi Dumne4eu.
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în timpii de o vérà cu cruntă sudóre a pututü s0-şi ago- 
niséscà. Fără leacü de considerare răpesce mălaiulü din 
gura copiilorü, purcelulü ori văcuţa din curte, boulü din 
jugö, calulü din hamü, tundra din spate, ba chiar càpë- 
tâiulô şi aşternutuld de sub omü, pre cari ducêndu-lela 
têrgô le bate la tobă, lëpâdându-le Jidanilorü pentru unü 
preţii de nimica, din carele abia se potü acoperi grósele 
diurne ale ecsecutorului deeum şi darea restantă. Şi aşa 
amàrîtulù de contribuitorii flâmândù şi despoiatű şi cu a- 
gonisitulû bàtutü la tobă din partea ecsecutonlorü de 
dare, rëmâne aşteptând ü érna cu câte 4—5 micuţ! lăsaţ! 
în mâna întêmplàrei şi în grija lui Dumnecjeu şi cu da
rea restantă totù în spinare

'Mî-ar plăcea acuma së-mï spună »puternicii“ cailei 
şi in speciă inspectorii de dare, cari ne trámitü pre capü 
pe acei nesăţioşi ecsecutorï, car>3 e folosulü statului acolo, 
unde dupăce a despoiatű pe contribuitori de totü ce a 
aflatü pe lângă casă — numai de sërâcià şi de sufletulü 
amărlta din óse nu — din lucrurile vêndute cu toba 
abia au pututü scóte atâta câtü së plátéseá pe esecutorï, 
ér de darea restantă nici poveste?! Au dórá scopulü 
guvernului e de a aduce pre contribuitori la sapă de 
lemnü?! Cele ce facü ecsecutorii prin părţile acestea în 
numele legii ne índémná de a aluneca së credemü acésta, 
şi décà e aşa, atunci vai de contribuitori, carï au neferi
cirea de sta sub unü guvernü carele în locü së ţintâscâ 
la bunăstarea lorü, cércà a’i ruina ! !

Nesecatü e isvorulù de ordinaţiunî alü paşalei Comita
tului nostru Bistrila-Nàsëudü, alü puternicului Bánffy. 
Una după alta esü la ivélà şi în intervale nu prea rari 
şi cu tóté acestea isvorulü nu mai sécà.

Mai 4>lele trecute primăriile comunale — nu şciu 
décà tóté şi din întregü Cottulù — dér cele de pre va
lea nostră se tve^escü cu o ordinaţiune delà Bánffy, prin 
carea strictü şi sub pedépsâ ordonézà primarilorü de a 
gupraveghia : ca comunitatea politică së nu mai dea lemne 
èin pădurile sale pre séma scólelorü confesionale.

Écá dérà erăşî unü documentü de dragoste din 
partea puternicului paşă Dezső cătră şc0lele nóstre, şi 
cu tóté acestea grăniţerii noştri totü dormü somnulü 
şerpelui.

— Mai în sëptëmânile trecute avuiü rara fericire 
de a face o escursiune pre marginea Câmpiei ardelene, 
pre unde pre lângă multe altele bune şi rele ce am vë- 
4utü şi autjitü — şi pre carî cu altă ocasiune în detaiu 
le voiű descrie — avuiü ocasiunea de a autji ena- 
rându-se de cătră unü pretinü alü meu, martorü ocularü, 
şi despre o alegere de notarü.

In cerculü notarialü alü Iuşului, solgàbirëiatulü Te- 
utişului, Cottulü Solnocü-Dobâcâ în primàvéra anului cu 
rentü, devenindü în concursü postulü de notarü cercualü
— dintre mai mulţi concurenţi cualificaţî. conformü le
gei, s’a alesü, fără voia solgàbirëului din TeutişO Nagy- 
Lajos, românofagü recunoscutü, unü Românü omü de 
omeni ă, consciintiosü şi dreptü, d-lü Ioanü Mureşianu.

E de ínsemnatü că alegëtorii din cerculü notarialü 
alü Iuşului suntü Români, Saşi şi Unguri şi cu tóté a- 
cestea solgàbirëulü Nagy Lajos, deşi cu puterea în mănă, 
totuşi nu a pututü ecsercita atâta influinţă celorü de 
unü neamü cu dènsulü, ca së nu voteze cu popa româ- 
nescü — ci au rëmasü cu dênsulü. Nu, şi acésta e 
unü rëu semnü, şi aşa se vede că sátulü ba pré .sàtulü 
e şi ţeranultt ungurü de domni din neamulü sëu şi a 
Inceputù ca së-i cunôscà şi së-i pre(uéscà după adevë- 
rata lorü valóre şi nici decatü după fanfaronadele lorü.

Neputêndü d-lü solgàbirëu suferi acéstá alegere 
sdvîrşită contra voinţei sale şi së póte că nici după so- 
cétéla celorü mai mari, a fácutü ce a fácutü şi cum şi 
pre ce cale nu seiu, destulü că după 7 luni de (Jile a" 
legerea d-lui Ioanü Mureşianfl s’a nimicitü şi postulü de 
notarü dm cerculû Iuşi de nou s’a pusü la concursü eu 
terminulü de alegere pre 15 Septemvre a. c. Dér ce së 
ve<)I, d-lü solgàbirëu din propria’i auctoritate, càlcândü 
fn picióre legile, a respinsü dela concursü pre substitutulü 
notarü Mureşanu cu tóté că cualifîcaţiunea recerută de 
legi o are, în cercetare disciplinare nu era trasü.

La respinsü precumü se vede numai pre basa ar- 
bitriului sëu şi din considerare că e Românü, ş’apoi 
sciutü e, că pre d-lü Nagy Lajos îlü prindü sgârciurile 
numai când zăresce vre-unü Românü şi în deosebi Ro
mâni cărturari, d’apoi së scie că e deregëtorü în cer
culü sëu, câcï îlü scutură frigurile şi-i se presentă ochi- 
lorü în formă de fantôme toţi primarii şi adjuncţii de 
notari perciunaţi câţi au ajunsü la cârmă prin comune
- şi cari nu suntü de totü puţini, — decândü dênsulü 
jfericesce“ cerculü Teutişului.

Fiindü dérá că pre Românü l’a delàturatü nevoindü 
a*lü candida, a pusü în candidare fără voia alegëtorilorü 
pre unü scriitorü alü sëu Lenard, scie Dumne4eu de ce 
neamü, dér omü pe cate nu-lü au la inimă toţi câţi îlü 
eunoscü şi prin urmare nici alegëtorii, şi pre unü perciu- 
natü din lumea largă, ungurü modernü. Alegëtorii, fiind 
ci d-lü solgàbirëu nu le-a pusü pre alesulü lorü în can
didaţii, pre d-lü Mureşanu, cu escepţiunea a câtorva au 
tâcutü tăcerea peştelui In vreme ce d-lü solgàbirëu a 
dechiàratü pe favoritulü sëu şi neprimitulü de toţi — 
pre scriitor ulü Lenard de alesü.

Acuma, dupăce cu ocasiunea alegerei de notarü 
In cerculü Iuşului, voinţa alegëtorilorü din acestü cercü— 
fără deosebire de naţionalitate — a fostü nesocotită din 
partea solgàbirëului Teutişului Nagy Lajos, er legile prin 
necandidarea unui concurentă eualificatü — călcate în 
picióre, alegëtorii ar trebui së se adreseze cătră Banffy- 
paşa, dér sciu bine că strigàtulü lorü rësunà în pustiă.

—borgoveanulü—

Maghiarisarea şi colera.

„N. Ung. Schulzeitung“ dela 23 Septemvre 
scrie, că archiepiscopulă Haynald a adresată o 
odinaţiune cătră autorităţile şcolare confesionale 
de sub păstoria sa, în care între altele <Jice:

Aflu cu mulţămire şi cu bucuriă, din rap6rtele ce

mi-se trimitü, că esecutarea punctuală şi conscienţi0să 

a ordinaţiunilorO mele, privitóre la sfânta şi patriotica 

causă a instrucţiunei şi educaţiunei, a produsü în cele 

mai multe scóle din archidiecesa mea astfelü de resultate, 

care satisfacü dreptelorü şi demnelorü pretenţiunî. Mé 

bucură mai alesü acea parte a rapórtelorü, care vorbesce 

despre lăţirea limbei nngurescî şi dă dovédá despre min

tea tré^á şi despre simţgmintele patriotice ale credin- 

cioşilortt mei nemaghiarî, despre însufleţirea scolarilorü 

d’a înv0ţa limba unguréscá şi despre bucuria părinţilorfl 

pentru astfelü de progrese.

Ca încheiare archiepiscopulă índémná pe or
ganele sale a cultiva cu fidelitate limba maghiară 
şi a nu provoca prin pasiune şi violenţă simţi- 
bilitatea credincioşiloră nemaghiarî.

„N. Ung. Schulzeitung1* observă la acestea:
Cari suntü óre credincioşii nemaghiarî, a cărortt 

simţibilitate (?) sé nu se provóce prin pasiune séu prin 

violenţă ?

Suntü toţi acei cetăţeni nemaghiari ai statului, car- 

ţinu cu onóre şi cu fidelitate la naţionalitatea lorű şi 

cari prin conscienţiâsa cultivare a limbei lorü materne 

voiescű se’şi apere de peire naţionalitatea. Cátü timpü 

ínsé instrucţiunea în limba maghiară se pune nu numai 

de cătră învăţători, ci şi de cătră autorităţile şcolare mai 

pre süsü de instrucţiunea în limba maternă; cátü timpü 

d-nii inspectori şi visitatori se interesézá mai numai es- 

clusivü de progresulü scolarilorü în limba maghiară: a- 

ceşti credincioşi nemaghiarî, totdéuna se vorü teme şi 

voră trebui se se témá pentru naţionalitatea lorü.

Nu cumva ínaltulü şi învăţatulfl prelatü crede se- 

riosü, că omulü póte servi la doi domni?! Décá Emi

nenţa Sa în adevérü voiesce sé liniscéseá spiritele agi

tate ale credincioşilorO nemaghiarî. atunci înainte de tóté 

ar trebui sé ordone cu stricteţă, ca tnturorü scolarilorü 

sé li se dea instrucţiunea religiosă în limba lorü ma

ternă şi la instruirea în limba maghiară fiâcare învăţă- 

torü sé se ţină strictü de numérulü preserisü alü óre- 

lorü şi de materia de învăţătnenfO prescrisă. Cátü timpü 

nu se face acésta, inimele multorü credincioşi nu se vorü 

linişti.

Prin urmare nici şcolarii nu învâţă cu 
„zelă“ limba ungurésca, nici părinţii nu îndură 
cu „bucuria“ o asemenea stare de lucruri peri- 
culósá, precum ne spune „N. Ung. Schulzei
tung“, ci din contră spiritele suntă agitate. A- 
cestea suntă resultatele maghiarisărei, ér nu cele 
spuse de înaltulă prelată.

Ce privesce colera şi limba statului, sé ve- 
demu ce scrie ună cetăţânu din Pesta cătră 
„Pester Lloyd“ dela 28 Septemvre:

On. Redacţiune! In urma epidemiei ce bântue, po- 

poraţiunea oraşului nostru se instrueză de cătră auto

rităţi prin repeţite publicaţiunî, că ce are sé facă faţă 

cu pericululü. Pentru ca aceste publicaţiunî sé se lă- 

ţ0scă cátü mai multü, îmi permitü a propune locului 

competentü, ca ordinaţiunile privitóre la coleră sé se ti- 

páréscá în numérü mare, aşa că de fiăcare edificiu alü 

oraşului sé fiă atâtea esemplare, câte familii conţine. 

Mai departe socotescu că e imperiosü ca în astfelü de 

timpuri escepţionale sé se facă o escepţiune dela regulă, 

şi asemenea tipărituri se aibă şi textü germanü, nu nu

mai ungurescü. Tráescü în Pesta mai multe mii de 

omeni, cari nu sciu de locü, séu forte réu idiomulü 

indigenü.

Noi amă spus’o de multe ori, că Pesta e 
mai multă oraşă germană şi că peste totă za
darnice suntă forţările de maghiarisare. Popó- 
rele voră rémáné ceea ce suntă. Scrisórea de 
mai susă e ună semnă, cum (Jice şi „S. D. T.“, 
dată acelora, cari vădă mântuirea acestui stată 
în maghiarisare. A trebuită sé apară colera, 
pentru ca şoviniştiloră sé li se amintéscá, că 
voră rémáné cu ofulă de maghiarisare la inimă.

ApeliL
Unü singurü Dicţionarfi Latinü-Románü avemü pen

tru şcolarii primelorü clase gimnasiale din scólele nós
tre: Celü de Livaditü, care aprópe nu se mai găsesce. 
0 copiá infidelă şi eronată a acestui dicţionarfi este celü 
de Preda. Acesta incă pare că a devenitü rarü.

Necesitatea unui asemenea opü credemü că e în 
genere simţită de cei ce se ocupă cu limba latină; de 
aceea nu insistămtt asupra importanţei lui. In intere- 
sulü junimii stúdiósé dorimü a întreprinde publicarea 
unui dicţionarO latinü románü.

Inovaţiunile ce voimü a aduce suntü, după cum sé 
vede în alăturata fóiá de probă: 1) Întrebuinţarea unorü 
litere speciale pentru arétarea înţelesului cuvintelorü la
tine în limba română. 2) însemnarea cantităţii silabe- 
lorü, când nu e determinată prin regulele generale pro- 
sodice. 3) Adaugerea de vorbe şi însemnări, cari nu se 
gásescü în Livaditü, ci se gásescü numai în Quicheratü. 
4) Adaugerea comparativeloru şi superlativelorü la adiec- 
tive şi adverbe.

Amü înlăturată ínsé numele proprii ce se gásescü 
în Livaditü, avéndü speranţă a elabora mai târziu unü 
dicţionarfi completă de nume proprii după Quicheratü.

In generalii lucrarea nostră este reproducerea e- 
sactă a dicţionarului de LivaditO, plus mulţime de ada- 
use şi îmbunătăţiri ce s’au crezută necesare din Qui- 
cherată, minus puţinele nume proprii aflate în Livadită. 
Pentru acostă lucrare, fiindO necesară a se comanda li
tere noue speciale şi a se face spese mari, facemă ună 
apelă căldurosa cătră iubitorii instrucţiunii s8 binevo- 
iască a se înscrie ca abonaţi pe alăturata listă. Preţulă 
abonamentului va fi pentru cei ce plătescă la subscriere 
lei tjece, 6r pentru ceialalţi lei cincisprezece.

Sperămii în concursulă binevoitorfi ală tuturoră 
6menilorii de bine şi mai alesâ ală colegiloră.

Dem. I. Popilianu, 
prof. de limba rom. şi lat. la Lic. Carolti I. din Craiova.

Ultime sciri.

Sofia, 30 Septemvre. —  Situaţiunea nu s’a 
modificată. Există o mare resistenţă printre 
membrii consiliului de miniştri în ceea ce pri
vesce amânarea alegeriloră şi punerea în li
bertate a ofiţeriloră. Astă sérá consiliulă se va 
întruni din nou. E probabilu că de astădată se va 
lua o resoluţiune. — O încăerare s’a întâmplată 
éri sérá într’o cafenea, între ună ofiţeră bulgară 
şi ună servitoră ală consulatului rusescă, din 
causa circulărei generalului Kaulbars. Acestü 
faptă va da locă la ună schimbă dé note 
între ministrulă de interne ală Bulgariei şi con- 
sulatulă Rusiei.

Sofia, 30 Septemvre. — O man i fes t  a- 
ţ iune  a avută locă în faţa agenţiei rusesci. O 
delegaţiune, compusă din 2 persóne din fiăcare 
corporaţiune din Sofia, s’a presentată la genera- 
ţulă Kau lbar s .  Ea avé în frunte doi depu
taţi din Sofia. D. Vulceff şi Kasaboff şi câţiva 
membri ai municipalităţii. D. Vulceff a luată 
cuvântulă şi a spusă că poporulă bulgară este 
cu totulă devotată Ţarului; dér că starea afa- 
ceriloră e astfelă, încâtă numirea unui nou prinţă 
în termenulă celă mai scurtă este de ună in
teresă capitală. Generalulă Kaulbars a răs
punsă :

»Impératulü are poporulü bulgarü la inimă şi voesce 

binele séu şi desvoltarea sa, şi va protege politica sa in- 

teriórá şi exteriórá, dér negreşită pentru a ajunge la a- 

cestü scopü e de trebuinţă ca alegerile sé se facă mai 

târtjiu. Pentru acésta am reclamatü şi urmeză a re

clama guvernului bulgarü amânarea alegeriloră p&nă în 

luna lui Noemvre.“

D. Vulceff repetă mulţumirile Bulgariloră 
pentru bunele disposiţiuni ale Ţarului, dér ^ se 
din nou că siguranţa statului şi că respectulă le- 
galitâţei şi ală constituţiunei ceră ca alegerile sö 
se facă fără întârtjiare. Generalulă replică:

„Uitaţi că alegerea prinţului nu este o afacere bul- 

gáréscá, ci internaţională. Alegerea prinţului nu s’a fá

cutü încă şi nici nu se va face aşa de iute; astfelă că 

décá alegerile se facü peste 2 séptémání, va fi urni in- 

tervalü de 2 séu 3 luni în alerl şi epoca în care mare& 

adunare ar putea sé se pronunţe în cunoscinţă de causă 

asupra alegerei prinţului«.

D. Vulceff (Jise atunci că, deórece se lu- 
crézá de 3 ani la răsturnarea prinţului, e de mi
rare că puterile sé nu se fi gândită mai de vreme 
la înlocuirea lui. Generalulă făcti câţiva paşi 
spre a se retrage, apoi revenindă către interlo
cutorii séi le <}ise :

,Ună lucru încă ce ţiu a vé spune tuturorü, este 

că niciodată prinţulfl Alexandru séu vre ună membru alü 

familiei sale nu se va íntórce în Bulgaria. Vé facă acéstft 

declaraţiă pentrucă am autjitü (Jic^ndu-se că câteva per

sóne dorescü sé îndemne camera in sensulă realegerei 

prinţului Alexandru.«

D. Vulceff réspunse că numéruhi persóne- 
loră ce au formată acestă proiectă e fórte res- 
trînsă, şi că toţi se sciu obligaţi a accepta de- 
cisiunea Europei asupra acestei cestiuni cu tóté 
dorinţele loră opuse.

Sofia, 30 Septemvre. —  Generalulă K a u l 
bars a avută o întrevedere cu d. S t a m b u 1 o v 
şi cu câţiva miniştri. In convorbirea generală a 
confimată că Rusia are de gândă sé lase neatinsă 
constituţia bulgărCscă. Mâne se va da generalului 
Kaulbars în modă oficiosă textulă réspunsului pe 
care l’a pregătită guvernulă. Se crede că e vorba 
in elă despre ridicarea stărei de asediu şi că gu- 
vernulü va primi amânarea alegerilorü, dér se per
sistă încă a crede că punerea în libertate a ofi- 
ceriloră oferă mari dificultăţi.

W t*  Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 
Transilvaniei“ se potü cumpéra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciurcu.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mareşianu
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Ounralö la bursa de Vlena

din 1 Octomvre st. n. 1886

Rentă de aură 4% . . . 104 40 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 92.50 
Imprumutulfl căilorâ ferate 

ungare . . . . . . .  —

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . .  9930 

Amortisarea datoriei câi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Âmortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 104.80 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.80 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş tt ......................... 104.80

Bonuri cu cl. de sortare 104 80 
Bonuri rurale transilvane 104.75

Bonuri croato-slavoae . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vinti ung......................99.75
Imprumutulâ cu premiu

ung..............................  120 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 12425 
Renta de hărtiă austriacă 83.88 
Renta de arg. austr. . . 84 50 
Renta de aurii austr. . . 116 85 
Losurile din 1860 . . . 104 44 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ..................... 861 —
Act. băncel de creditd ung. 286.-~ 
Act. băncel de credittt austr. 276.— 
ArgintulO —. — GalbinI 

împărătesei . . . . , 5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.50 
Londra 10 Livres sterlinge 125.45

B u r s a  de  B o e u re sc î.

Cota oficială dela 20 Septemvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°„). 9 4Vs 95—
Renta rom. amort. (5%) 96 V, 97—

» convert. (6°/0) 88— 88V*
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 35-
Credit fonc. rural (7°/0) 104— 10 i:1/*

> ii » (ß°lo) ' 87 87V«
» » urban (7 °/0) . 100l/2 101—
» > (6°/0) . 92— 93—
» » (5%) . - 82V* 83—

Banca naţională a României 500 Lei 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aurii contra bilete de bancă . . 
Bancnote austriace contra aurii. .

15.50
2 .02-

15.60
2.03

sigura,
Persöne solide din orî-ce clasă, cari voieseti a si 

ocupa cu vendarea hârtiiloră de Stătu şi a losuriloru cm 
prime permise prin lege, conformii Art. X X X I. din anulu 
1883; cu plata lorü în câşturi (rate) se angagiază orii 
şi unde cu condiţiuni förte favorabile. Pre lângă pu
ţină activitate se pöte câştiga fără capitală şi fără n- 
zică cu uşurinţă fl. 100 pană la fl. 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea ocupaţiunei 
presente suntă a să adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

ADLER &  C=, Budapest.

Pubicatiune.
Preliminarulîi budgetului anualu pro 1887 alu ofi- 

cielorti administrative şi pupilare din comitatulu Bra
şovului, în sensulii decisiunei aduse de comitetulu per
manenta în adunarea sa de astădi, espunându-se — 
conformii §.17 lit* a) art. XXI, din 1886 la vederea 
publicului, începându de astădi pote ori cine se-lii vedă 
în decursii de 15 dile, în orele oficiale, la oficiulu ad
ministrativa alu comitatului.

Braşovă ,  27 Septemvre 1886. IllU ll RiOllj
vice-comite şi consiliaru reg.

A n i i n t u .
La înveţătorulu de statti din comuna Cernat/u, 

Iosifu Gcyurka, se află de vendiare — eventualu 
se pote şi numai închiria — unu tauru de prăsilă 
de trei ani, care la esposiţia de vite din anulă acesta din 
Braşovti fu distinsti între vitele din Ardealti cu I-lu premiu.

Nr. 10662/1886.

Pnblicatiune.
5

In urma înaltei aprobări se împarte în aşa numitulu Nou (lângă 
Braşovă) o areă de 5 jugăre: în 19 parţele, şi anume spre scopulă clă- 
direi locuinţeloră de vară. Aceste parţele au ca să se vândă mai multt 
oferenţiloru pe cale de licitaţiune publică şi verbală.

Preţulă de strigare pentru fie-care parţelă, constătăt6re din 400 
stengini cuadraţi, este defiptu cu 200 fl. Fie-care mai multa oferente 
este obligată, ca, după înalta aprobare alu resultatului de licitaţiune, se 
depună îndată preţulă de cumpărare impunendu-i-se totdeodată obliga- 
mentulă, ca în decursii de 3 ani, încep6ndă cu (Jiua aprobărei, sS-şi 
zidească locuinţa de vară pe parţela cumpărată.

Condiţiunile de licitaţiune şi planulă parţelărei se potu examina 
în 6rele ofici6să la oficiolatulă orăşenescă economicii. Aceste condiţiuni 
şi acestă plan fi se voru ceti respective ascerne afară de aceea în <}iua 
de licitaţiune.

Licitaţiunea se va ţinea Joi în  14 Octomvre a. C. înainte de 
prântlu la 9 6re, în casa sfatului şi fiă care cumpărătorii are să fiă pro- 
văijută cu unii vadiu de 10% din preţulă de strigare pentru fiă-care 
parcelă.

Braşovă ,  în 18 Septemvre 1886.

2—3 Magistratul u orăşenescti.

CANCELARIA NEGRÜTIÜ.s
!
m
m

în Gherla — Sz. TJjvâr — (Transilvania.)

D E S C H I D E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L t  1886 LA :
„Amiculft Fam ilie i.“ ţ)iară beletristicii şi enciclopedicu-literaru cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a <}i a lunei in numeri 

câtte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanurî, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Preţulă de abonamente pe anulă întregii e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale.

„PreotultiL Românii.“ piară bisericescă, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 2s/4— 3Vi c<51e; şi va publica articuli din sfera 
tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi % 
scientiflce-literare. Preţulă de abonamentu pe anulă întregă e 4 fl., pentru Rjmânia 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Abonanţii primesc unele premii de valore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră.
—E  C o l e c t a  ii ţ i i  p r  i ra e s c u g r a t i s  a l u  p a t r u l e a  e x e m p l a r  u. E —

Totu acolo an apărutu şi se află de vândare:

•  
m  
m  
•  

s
m  
m
m  
m  
m  
m  
m
M MW W

ţuiu la toie patru 1 ti.; cate una aeosebitu du cr.
Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 

fdrte interesante şi amusante. Preţulii 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică tinută îa şalele 

giranasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulă M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţulă 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privit6re la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silâşi. Partea I. Paulii Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere, 
,1nvederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura
I., II., III. Preţuia broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. T6te trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovană. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Ună volumO 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate, Preţulă redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de loanfl Popii Reteganulâ. UnQ voiumâ din 
14 c6le. Preţulă 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Branda seu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulii 20 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr.

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinarâ. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. Preţulii 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulii 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantuiu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioana St. Şuluţiu. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru alO academiei 
francese. Preţuia 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăeicinî, epitafii ş. a. Preţuia 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
auru. Studiu archiologica, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulă 20 cr.

Indreptaru teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulă elevilora normali (prepa- 
randialî), aiG învăţătorilorO şi ala altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovana, profesorft preparandialO. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.«- 1885. Preţuia unui exemplara 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acesta opa cu devisa:
♦ Tota ce putema arăta, să arătămă prunciloră!» — 
este dedicata educatorilora şi învăţătorilorii, plăpândei 
generaţiunî a plăpândei generaţiuni a poporului românii, 
a acelui popora, ce s’a luptată mai multă pentru limbă 
decâtă pentru vieţă. Ediţiunea acestui manuala în oc- 
tavfi mare euprin(}enda 341 pagine, ţipară garmondă e 
frum6să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflăma nici una opd, nici una 
manuală întocmită după lipsele scoleloră n6stre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să constatăma cu

plăcere, că autorulă la redactarea acestui manuala a 
desvoltată multa zelu împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de una studiu seriosă şi în
delungata prin ce s’a făcută demna de lauda şi spriji
nirea publicului română, mai alesă a ce lorii în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitâma nici unti momentO 
a-lă recomanda cu t6tă căldura.

Manualii de gramatica limbei române pentru sc6- I  
lele poporale în trei cursuri, de Maxima Popa, pro- ™ 
fesorâ la gimnasiulă din Năsăuda. Preţulă 30 cr.

Manualu de stupăritu, de ioană Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulă cu porto francată 70 cr

J
Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculü Mărgăritaru sufletescü. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosă ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- ^  
dicţiunii sup. bisericesc!. Preţuia unui exemplara bro- ® 
şurată e 15 cr. legata 22 cr. legata în pânză 26 cr. ; fl 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în || 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl. ■

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
Preţuia unui exemplară trimisa franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
talî. Să se noteze : care ediţiune să cere.)

Visulü pré sântei vergure Maria, a Născătorei de 
Dumnezeu, urmată de mai multe rugăciuni frumôse. a  
Cu mai multe icône frumôse. Preţuia unui exemplarii ® 
trimisü franco

I
5
?

e 10 cr, ; fO exemplare 3 fl.; 100 
v. a.exemplare 5 fl

Calendare pe anulü 1887. „Amiculü Poporului" cu 50 cr. „Noiilii Calendarü de casă" cu 30 cr. şi 

12—20 „Calendarulü Calicului" cu 36 cr. — adausu câte 5 cr. de portopostală.
*

m
Tipografia ALEXI, Braşovă.


